

NAGYKÖRÖS és VIDÉKE

Politikai, gazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

Vasárnapi melléklete az „Igazmondó”.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kossuth Lajos-tér 35. sz. — Telefon 78. Székely-nyomda, telefon 94.</p> <p>Megjelenik hetenként négyszer: Kedden, csütörtökön, pénteken és vasárnap reggel.</p>	<p>Felelős szerkesztő: Horváth József.</p> <p>Társzerkesztők és lapfajtonások: D. Tóth Ferenc, Kupa Kovács Zsigmond.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 12 K, ½ évre 6 K, ¼ évre 3 K. VIDÉKEN: Egész évre 14 K, ½ évre 7 K, ¼ évre 4 K. Egyes szám ára vasárnap 16, hétköznap 4 fill. Nyitár soronként 50 fillér.</p>
---	---	--

Lapunk és a hirdetési átalány.

A keddi közgyűlés tárgyalta és mint előre látható volt, nagy többséggel el is fogadta azt az ismeretes indítványt, hogy a városi hirdetések és az ezek fejtében járó átalány lapunktól vonassanak vissza.

Kiadóhivatalunk azon szerződéses viszonyban áll a várossal, hogy az összes közhirdetményeknek évi 200 K átalány díjért helyet ad. Ezt az üzlet bontotta fel a keddi határozat. Erre az „okos” döntésre ezek a megjegyzéseink:

Hirdetéses szerződésünk a városal üzletnek ugyan gyenge üzlet volt! Nem is érdek vezetett bennünket annak megkötésekor, hanem a város és olvasóink iránti figyelem és tekintet. Megszüntén nincs okunk keseregni. Sőt! Aki azzal érveltek ellennünk, hogy a város kiadásait csökkentik, alaposan csalódni fognak, illetve félre vezették a közvéleményt csalóka alkodásokkal.

A megvonás indoka milyen nevetséges, épp oly átlátszó, a maga pórségében tünteti fel azt a politikai gyölkösdést, mely az uralmon levő pártot ellenünk ébren tartja, a maga egész sivatárságban tükrözi azt a sajnálatra méltó bosszúvágyat és haragot, amelyet a városi politikának megbirálása, egyesek közéleti szereplésének méltatlansága érkeztet meg az igazmondásunkkal, semmi érdekében nem szolgáló ügyességünkkel ki nem művelt szivekben magunk ellen támasztottunk.

Nem sajnáljuk az átalány megvonását; sem anyagi, sem erkölcsi tekintetben nem érint bennünket. Utunk épp oly határozott, épp oly egyenes marad, mint volt.

Részvétünk fejezzük ki az indítványozónak: őt és szereplését ismerve megértjük és hozzá méltónak tartjuk eljárását. Aki ősi hivatását, az eke szarvát elhagyja s az ő műveltsége és tanultsága előtt örök rejtélynek maradó maradó magasabb világba tojja fel magát, lesz rendszeren a „steckenpferde” azoknak, kik maguk a háttérben maradván ott használják fel faltörő kos gyánánt. A népvézerek szerepe és sorsa mindentűl egyformán széles e világban; előre nyomulnak, minden pozíciót megfoglalnak, mindenre felhagyják magukat használatlan, hogy minden ügyben a

közvélemény szócsoveji gyánánt tünjenek fel. Egyszer aztán a közvélemény megtalálja a maga igazi hangját és a szócso — elnémul . . .

A többséget megértjük; nem adhat mást, mint ami lényege, ment hiven vezetői után.

De részvétünk fejezzük ki a többség sorairól az intelligens elemeknek, kik ellentűn szónokoltak és szavaztak. Akiik maguk is író emberek, közéleti férfiak, akiknek van belátásuk a közügyek harcaiban, akiknek szintén van — bár velünk ellentétes — politikai meggyőződésük. Sajnáljuk, hogy intelligenciájuk ellen cselekedtek.

Semmiféle indítvány és semmi, gyűlölet szülte határozat nem tántort el a kitűzött utunktól. Igen! . . . a karóvint ezúttal is halad!

Lakolás.

A gabonanemek aratási eredménye idén nem kedvező. Se a buza, se a rozs nem fizet olyan jól, a mint rendszeren fizetni szokott; a tavasziki közül az árpa általán igen gyenge; a zab se valami híres, de bizatottb mégis.

Szóval az aratási eredménnyel se az egyes gazda nem lesz melegegedve, se a gazdák összessége. S azt észleljük, hogy mentől jobb a föld a határunkban: a hozam, a termés eredmény aránylag annál inkább gyenge. — A könnyű művelési jó barna homok viseli magát még legjobban. A keményebb, a nehezebb földek, melyek eddig is rendszerint csak úgy görnyedtek a keresztet sulya és sokasága alatt: most vigyáosan eresztettek, kevés a csomó; vékonyka az áldás rajtuk mindenütt!

A gyenge, a szomorú aratási eredmény okai után kutatnak az emberek és a következő megfélejesre bukkannak:

A tavalyi nyár volt szerelűt kedvezőtlen. Esős volt rendkívül módon. A sok eső sok értéket tett tönkre a gyönyörű szántóföldeken. Láttunk vöröshere táblákat Tetétlen gazdag rónaságain. Az ezreket, tízezeket elő takarmányt, másutt a magvazó bugát tönkre fűlesztette az eső. Nem lehetett se a kaszálással boldogulni, sem pedig a behordással. Penész, fűledés, begyűlés veszedelme tört reánk utalnan. Az aratás is az eső elleni küzdelmek között folyt le a koldásokkal, a cseples

színtén. (Olyik alkalommal szákobban fűlledt meg az áldás, míg a mag a csepődobban át a szákba, szákban a szekéren át a magtárba került.)

Nyilvánvaló tehát, hogy nemcsak mennyiségileg történt a károsodásunk tavaly a szemes termékenyken, de a minőségbeni veszteség is igen nagy volt. Nagyobb, mint gondoltuk volna — még akkor.

Mindennek oka az eső, az örökös eső! Amely csapadék nemcsak a nedvesítő, az elmalasztó ártalom erejével tört ellenünk, hanem a megjelemb, a kártétel különös, szokatlan módjával: a zápor esővel.

Záporaink szinte mindennaposok voltak a tavalyi nyáron.

Záporok, melyek az említett károkon felül a föld megmőtmitését idézték elő. Különösen a kötöttebb földeken. A vetési előkészületek sehogy se voltak rendben megtehetőek. Gorma, rögös, hamos, sáros szántás esett. A rögök elsimítására nem volt idő és alkalom. Már a magvetés rosszul ágyazott földbe történhetett csak!

A teli fagyban, annak omlasztó, rög porlasztó hatásában reménykedtünk. Hiába. A száraz ősz csonttá szartotta a rögöket, az elemállis folyamata nem követhetett be; a hótakaró segedelmében is hiába bizakodtunk volt.

Mindehez egy különös körülmény járult még. Egy kis mulasztás a gazdák részéről, mely mulasztás horderejét a következményekben ismerjük csak fel és csak most, amikor már késő.

A gazdák azt a végetes mulasztást követelték el, hogy vetőmagukat csirázó képességet nem szolgálták meg még a vetés előtt! A tavalyi esőzéstől olyan végtelen sokat szenvedett vetőmag csirázó képessége iránt senki se visellett kíváncsisággal.

Kiki anyvi vetőmagva helyezett el a magházakba tavaly izzsal, is mint rendszer körülmények között a mennyi vetni szokott. És ez a baj, ez a hiába, amiért a lakolás történik most. Vértbeli gazdák állítják, hogy ha az az elmaradt csiráztatási próba megtörténik: az figyelmeztetés a gazdákat, hogy 30 — 40 százeleklal több magot vessenek, mint rendszerint a mennyi kell; katasztróli holdakon az a többlet 25 — 30 kg-nak felett volna meg, s épen ez a magkülönbözlet 5 — 6 méterássa termés eredmény javulását jelentette volna az idei aratásra nézve.

Holdankint 5—6 mázsa aratási többlet!!

A 10 holdas gazdának is számottevő különbözet ez, hát még a száz holdas gazdának, hát még a tízezer holdas határaknak!! Hát ennek a mi szegény, ezer csapástól sújtott országunknak, ahol a tízezer holdas határak nagy sokasága alkotja az összességet!

Egyetlen mozzanatot ragadtam ki a gazdák életéből, a gazdaságvilág sokszor könnyen vett, sokszor lenézett és leggyakrabban nem elegendő méltótt mindennapi prózájából. Egy tévedés, amit a gazdák országszerte elkövettek, s aminek ők érzik jajját, keservét elsősorban, de amit megérez minden a mi közgazdasági nagy idegrendszerünk szövevényében. Példa, hogy mezőgazdaságunk érdekeit, ügyeit szerető gondolatgyűjtők körül, s a földdel, a föld kérdéseivel, igényeivel, azok igazi fontosságaihoz mért odaadással foglalkozunk, tanuljunk többet a földtől, a földért, a földnek s mindnyájunk érdekében! Fiatalságunk nevelésében pedig a földnek művelése jusson végtére arra a polcra, amely, ha valahol, nálunk Magyarországon s nálunk Nagykörsön tényleg megilleti: az első, a vezető helyre!

Magánvizsga a körösi polgári leányiskolában.

Tizenegy kétései leányka érkezett Nagykörsőre, hogy a polgári iskola osztályairól magán vizsgát tegyen. Volt közöttük első, második, harmadik sőt negyedik osztályú is.

Junius 22-én bevonultak az intézetbe. „Az igazgató nincs itthon, csak d. u. jón” hallatszik innen-onnan is. Az első évűscentes megnyuvással veszik tudomásul a szálló igéket, a többiek kezdenek táncskozni. „Nincs itthon az igazgató Úr! hogy vizsgáznak? baj lesz! Ki lesz a helyettese? — ilyen kérdések ropkódnak a levegőben.

Nyolc órákor kezdődött az írásbeli. A kicsinyek megkapják a tételeket, sietve, a tollak, lassankint végeznek a kis lányok a feladatokkal. Ezalatt többször hallatszik a kedves hangon kijelített tanárnő figyelemzetését, csak lassan és megmondolva írjanak kis lányaim!

Itt-ott feláll egy-egy leányka, erre rögtön hallatszik, készen van edésem? Nézzé át, nincs-e benne liba, ráér még! — ezek a tanárnők szavai. Milyen édes hangok lehetnek azok a vizsgázók fülének!

Az írásbeli után sikerült, d. u. kezdődött a szóbeli, amelyen dr. Künszter Károly elnökölt, de sürögés teendői miatt az elnökölt Scheider Mátyás főgimnáziumi tanára bizta.

A szóbeli hittanmal kezdődött. A református fiatal kelkés egy-egy kérdés feltevéte után belopózkodtak a gyermekek lelkebe, gondolatmendeibe és kellő feleletek után igazán megérdemelt, de csak szemmel adható tapsokat nyer. Az izraelita hitoktató már viharedzett, rabbinusi nyugalommal és bölcsességgel feladott kérdésekre szóló felelet után a kérdézt az elnökölt tanfelügyelőnek ajánlja fel, s általános gratulációban részesül. A róm. kath. hittanvizsga a

hitoktató elfoglaltsága miatt, a többi tárgyak közt ékeledők, ami a feleletek összehasonlítására és az osztályozásra nézve hátrányos.

Minden utógondolat, mehezetés, vagy bírálat jékül mondvá megjegyzem, hogy a gyermekek így beszélnek: Te egy történeti dolgot mondtál el Ábrahámról, jelest kapál, és ugyanent éppen olyan jól feleletem és mégis csak jót kaptam. Azért szükséges az együtes vizsga és a megérdemelt párhuzamos osztályzás, ahol a vallás örei egymással a szereteben versenyehetnek.

Átkelva a Rubikonon, — mert a hittan vizsga az, — a reál tárgyak terére lépett a vizsgázó leányserég.

Az elnökö gimnáziumi tanár felséges nyugalom, odaadó figyelmé és szeretetteljes nézése a vizsgázókat bátorította, de ki kell jelenem az, hogy amilyen korrek feleleteket vártak és csaltak ki a tanárnők a gyermekektől, éppen olyan, sőt hatványra emelt szeretettel viseltek rányukban. A tanárnők kedvességét, pädagógiai késztültségét és azt a szeretet jegyében kell módorált leírni nem lehet, de átérzeni és pädagógus embernek élvezni s tanulmányozni lelki gyönyör volt!

Az összes tanárnők valami édesanyai megbűvölés, a szeretet vonzó és minden megmondolás nélküli ragaszkodást és odaadást kényszerítő hatalmat gyakorolnak a tanítványokra, a szemükből fényt árasztó tekintetükkel.

Ha kérdeznék, a kérdés pontos és a kérdésben levő hangsúly a gyermek szívében anyai szavak viszhangját kelti.

A kérdés fetevésekben, ha nézünk körül, az eredeti képetek látjuk, de a jó felelet után az arcuk át szellemül, valami isteni szikra ül a homlokukra és diadémmal veszi őket körül, az arcuk világot, a jószágok lelkük ül rajta. Ha valamely gyermek nem tud azonnal felcinni, az arconakos oda áll a sugár jellege és a segít szeretete. Ilyenkor összecsiszóródik az ajkuk, a szemük bezúsz és ha a felelő megérti, az arcuk fénylik.

Amit a tanárnőkről mondtam, ugyanez vonatkozik az igazgatóra, aki azt a szellemet az intézetben meghonosította. Ha egykedvetelen tanerő, tanító pädagógiai érzékre s jobban kifolyó öröme akart részt tenni, ebből a körösi polgári iskolai magán — vizsgákra!

Pardely igazgató.

POLITIKAI HIR.

— Saját tudós tónktól. —

(Távirati töntöklet.)

Wekerle nyilatkozata.

Az ellenzéknek nyilván nagyon kellemtelen Wekerle Sándornak a koalíciós volt miniszterelnökének egy jásgró előt tett nyilatkozata, amelyben kijelenti, hogy öröla nem lehet feltételezni, hogy a megtörtént és bevégzett tényeket visszacsinálni akarná, sőt a volt miniszterelnök odáig megy nyilatkozatában, hogy határozottan kijelenti azt is, hogy ő nem ellenzékli.

A kisebbség sajtója minden kommentár nélkül siklik át a kellemtelen nyilatkozaton, melyben a sorok között az ő politikájának nem éppen kedvező kritikája foglaltatik.

A Neues Pester Journal, mely bizonyára nem mondható munkapárti jásgnak

és amely politikai magatartásában Andrassy politikájával szimpatizál, rámutat arra, hogy Károlyi amerikai kirándulása nem felel meg a hozzáfűzött nagy várakozásnak.

Függetlenségiek kudarcak.

A függetlenségiek képviselői kelles amerikai fogadtatása dacára is eddig összesen 2450 dollár folyt be az adakozásokból, ami a mi pénzünk szerint körülbelül 12,000 koronát tesz ki. — A Journal hozzátesszi, hogy ebből még az expedíció költséget sem lehet fedezni.

HIREK.

— Városi közgyűlés. Nagykörső város képviselőtestülete felott hó 14-én, — keelden — rendes közgyűlést tartott hatalmas tárgysorozattal. — Napirend előtt Póka Károly polgármester melc szavakkal emlékezett meg a trónörökös pár szerencsétlen elhalalozásáról s amny egyrészlő a trónörökös és neje unyagya fölött mely részvételnek kért kifejezést adni, más részlő a galád merénylet felett megbörtankozását nyilvánította s kérte a közgyűlést, hogy az elmondottakat jegyzőkönyvileg örökítse meg. A képviselőtestület a polgármester indítványát egyhangúlag elfogadta. A közgyűlés tárgyainak egy részéről holnapi számunkban hozunk részletes tudósítást.

— Repülőgépek berregtet keresztül tegnap reggel fél 5 órákor a város felett nyugatfelé irányban.

— Illemhelyek. A mostani fogalmas piaci élet mellett látjuk, hogy milyen nyomorúságos állapota városunknak, hogy központján, ahol így nyári időben napról-napra száz meg száz ember fordul meg, nincs egyetlen-egy nyilvános szükséglye. Ne csodálkozzunk aztán rajta, ha a környékbeli udvarok és szük sikátorok többsége van s rondák. Első rendű kötelesség volna a városnak néhány ilyen helyiségről a közel jövőben, a közisztaság és rend érdekében gondoskodni.

— Napirend előtti felszólalások. Rendkívül kíváncsiak vagyunk már azszor, hogy ugyan mivelalegcsizik már meg egyzser Szűcs Ambrus népezér. Oly magasa hágott az ő önézerte s oly nagyra nőtt valami csoda módón a tudomány, hogy azt hiszi magáról, hogy mindenhe a világon ért és csak ő van egyedül hivata arra, hogy mindenbe, ha kell, ha nem, beleavatkozzék. A legutóbbi közgyűlésen történt napirendelőtti felszólalásaval azonban nevétségessé tette magát és elarulta, hogy bizony ő ki-gyelmének a közgazdatisához anyagi fogalma sincs, mint a városi útkaparóknak. Kifogásolta, hogy 43 tárgyas rendes közgyűlést lészt összehívta. Az alapos választ rögtön megkapta azonban, mert a polgármester és főjegyző válaszából megérthette, hogy az illetékes tényezők csak a kötelességüket teljesítették azszal, hogy a hó első felében a törvény és szabályrendelet szerinti rendes közgyűlést összehívattak s erre kötelességük-höz képest s a közönség érdekeit szem előtt tartva minden beérkezett tárgyat kitüzelték. Jött aztán a másik népboldogító: Szalai Lajos, (aki a hü gárda jóakarótából mintegy harminc éve élvezi már a takarékpénztári igazgatósággal járó, sok ezer koronásca „subventiót“) és szavá tette a hely-pénzdeszi ügyvezetőnek a piaci vásárlás

körül intézkedéseit. Hát hiszen azt lehet vitálni, hogy mi a helyesebb: a kötött piaci óra-e, vagy a szabad vásár, de az elégségen felül áll, hogy igen-igen sok városban megvan a hivatalosan megállapított kezdet (3 óra, negyed 4, 4 óra) s hogy a helypénzszedők ügyvezetői tisztán a város érdeke, a helypénz pontos behajtásának fokozása vezette a szóban forgó intézkedésben. Ebben sem önkényesen járt el, hanem feljebbvaló tudtával. Ha tehát népboldogító akarnak maradni, ne csak az egyesek, az eladók magánérdekeit tartuok szem előtt, hanem a város, a közpénztár javát is.

— **Adakozás.** Az árak részére özv. Losoncy Lászlóné úrnő férje halála napjára, jobb édező 20 koronát, Szűcs Pálné egy kosár barackot ajándékoztak, melyekért hálás köszönetet mond az árvaházi bizottság.

— **Tanítónők oklevelet nyertek.** meg pedig kiváló osztálytallat, Szurmó Gizella és Gy. Farkas Ilona kisasszonyok, bájos földienk a debreceni reform tanítóképző intézetben a jelen tanevet befejező képes to vizsgálatokon.

— **Bíczó Kálmán elnöki tanácsnok** részére a közgyűlés a folyó hó 4-1-ti kezdve nyolc heti szabadságot engedélyezett. Ezen időre az eln. tanácsnok teendői elvégzésére helyettesképen Szabó József aljegyző utasított.

— **A főgimn. nagy könyvtár.** Főpénzfelosztásunk aldosztás készségébe és az illetékes hozzászólók böcs felvilágosításába meg önzetlen támogatásába nem ok nélkül vetettük pár nappal ezelőtt reményességünk. A keddi közgyűlés ugyanis, ha nem járult is hozzá teljes egészében ahhoz az összeghez, amelyet a református egyháztanács kért a városától a főgimn. nagy könyvtár fejlesztése végett, amennyiben 600 korona helyett csak 400 koronát ajánlott meg évi segélyként, mindamellett már ez az áldozat is oly távolról nem egyetlen nagy könyvtáru-runk jövőjébe, amely távlatnak a körvonalai előttünk még elmosdottak ugyan, de amelyeket a jövőben nemzedékek a művelődés sugaránál pillantanak majd át. Ez az évi 400 korona olyan közművelődési jellegű művek beszerzésére szolgál ezentúl, amelyet a nagyközönség a legszivesebben keres és forgat s amelyek a hitnek, a tudománynak, a szépnépek és utóljára, de nem utolsósorban a magyar művelődésnek és a művelő magyarságnak lesznek a terjesztő apostolai a maguk nemán is szótatos nyelvközlön. A nagy könyvtár ezzel az évi járulékkal kilépett szűkebb, — hogy úgy mondjuk — iskolai jellegűből és lassanként átfórnalódik ott az iskola szárnyai alatt második iskolává: a város nagyközönségének oktató, nevelő műhelyévé. Nagykőrös város képviselőtestülete az 1914-dik év július 14-én ezzel az elhatározásával a közművelődés meredékné nagy és korszakos szökést tett fölfelé!

— **A városi mintakert ügye.** Ismeretes olvasónk előtt, hogy a városi képviselőtestület a mintakert megszüntetését már régebben elhatározta. Ezt a határozatot Dr. Szabó Ambrus és Szappanos Sándor ügyvédek, mint i kertészeti egyesület elnöke és titkára megfélebbítették s a felebezésnek a vármegyei törvényhatóság, illetve a helygymnáziumistintus is helyt adott. A miniszteri leirat folytán a mintakert marad ugy, ahogy eddig volt, t. i. a kertészeti egyesület kezelése alatt; a keddi közgyűlésen

pedig egybizottság küldetett ki, amelynek a teendője a mintakert további kezelésében a közgyűléshez javaslatot tenni. Hát ugyan mi köze van a közgyűlésnek a mintakert kezeléséhez a jelenlegi állapotban? Azt hisszük, hogy ezen bizottság csak arra való, hogy hát ilyen is legyen és hogy valamit csak köll határozni.

— **Végre valahára az igazság és méltányosság** terére lépett képviselőtestületünk is. — Legutóbbi közgyűlésében a városi szolgáknak a jövő évre 100—100 korona drágasági pótlékokt szavazott meg, a dinjoknak napidijait pedig — ugyancsak a jövő évtől kezdve — három koronában állapította meg. — Szalai Lajosnak azonban egyik határozat sem volt az inyére, mert hála szerinte az a dinjok, aki egész tevékenységét a városnak szenteli, nem érdemli meg azt a megfélemlítéshez sem elegendő pár garast... (Pedig azt hisszük, többet dolgoznak ők, mint sok bizalmi férfiú ezer koronáért!) Fe is érzekelte ezt Danóczy Antal városi képviselő és Szalai Lajos elvtársnak erős érveléssel és hatást keltő lendülettel igyekezett megmagyarázni, hogy bizony első sorban a városi hivatalnok fizetése a rendezendő és a tisztelbeli és semmi munkát nem igénylő bizalmi állások nem arra valóik, hogy azokból az illetők maguknak nagy jövedelmet igényeljenek. Ezzel az érveléssel azonban meg Szűcs Ambrus örökös szónok nem volt megelégedve, mert beszédében egymás iránti gyengékedésre intette elvtársait...

Közgazdaság.

Gabonaüzleti jelentés a Nagykőrös és Vidéke részére.

Nagykőrös és Vidéke eredeti tudósítása. Beer Jakab gabonabizományi cég Budapest. V. Nádor-u. 15. sz. jelentése. 1914. július 15.

Készáru üzlet.

Buza. 5 f. magasabb árban eltek 10000 mm. A legmagasabb ár prima tisztavodkú buzdár — kor. 3 óra ab Budapest.

Rozs 5 f. magasabb, új rozsbudapesti paritásra 9.36 K-val jegyez.

Arpa üzletlen, budapesti paritásra 7.50 K jegyez.

Zab változatlan, egészségésáru 8.00 K, dohos ár 7.40 K. jegyez ab Budapest.

Tengeri változatlan, promt ár 7.36 K jegyez ab Budapest.

Határidős-üzlet.

Kezdetben lanyhább, később szilárd. Zárlat 1 óraker.

Buza októberre . . . 12.93—94 K
Buza 1915. áprilisra 13.03—04 K

Rozs októberre . . . 9.37—38 K

Zab októberre . . . 7.74—75 K

Tengeri júliusra . . . 7.28—29 K

Tengeri augusztusra 7.38—38 K

Tengeri 1915. máj.-ra 7.06—07 K

Soványsertés árjegyzék.

Eredeti tudósítás Uri Rezső sertésbizományostól, Budapest, Népsz. ház-utca 22. sz.

1914. júli. 14.

Sertészsészén áment sertések:

60—100 kilogramm 130—120 fill.

100—120 " " 129—116 "

120—160 " " 116—112 "

160—200 " " 112—108 "

Sertészsészén á nem ment sertések

60—100 kilogramm 120—110 fill.

100—120 " " 110—108 "

120—160 " 108—104 "

160—180 " 104—102 "

Árak éfősulyban kilogrammonként 4 szá-

zalek eredmény. Irányzat: étenkebb.

Sertésvásári jelentés.

Eredeti tudósítás Schleifelder és Társai cégtől. (Bécs, St. Marx.)

1914. júli. 14.

A mai vásárra összesen 15238 darab sertés volt bejelentve, felhajtott azonban 7099 sildő és 7321 zsírsertés és pedig:

Magyarországból 9389 darab

Galicából " 1882 "

Osztr. tartományokból 3149 "

Összesen: 14420 darab

Az üzlet irányzata csendes volt.

Prima magyar sertés 114—117 fill.

kivételesen 118 fill.

Közép sertés 110—111 "

Óreg sertés 106—110 "

Könnyű- és szedett sertés 104—108 "

Sildő (fengyel, erdélyi) 110—136 "

Szerémségi 106—114 "

kiöntékelt éfősulyban fogyasztási adó nélkül.

476 eh. 1914. szám.

Pályázati hirdetmény.

A nagykőrösi Református Egyháznak általános tisztújítás folytán üresedésné jövő

Egyházpénztári ellenőri állásra

ezennel pályázatot hirdetek. Az állás az egyháztanács által választás utján 1919. december 31-ig töltétek be.

Javadalmazás: 1800 kor. készpénz fizetés és 400 kor. lakbér; továbbá a magánbiztosítók Orsz. nyugdíjbiztosító intézeténél a fizetésnek megfelelő biztosított nyugdíj után fizetendő, hogy annak megfelelő nyugdíj járulék felterésé.

Hivatali óvadéka: 3600 kor., mely készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban, vagy megfelelő jelzálogi biztosítékkal biztosítandó.

Pályázhatnak legalább 20 évet betöltött, nagykorusított, vagy nagykorú középiskolai, vagy kereskedelmi, vagy ezekkel egyenrangú iskolai érettségivel bíró és kifogástalan erkölcsi előéletű egyének; akik a könyvelésben való jártasságukat igazolják, előnyben részesülnek.

Kötelességük az egyházi törvények és a nagykőrösi ref. egyház szervezési szabályrendelete, a vonatkozó szabályok ée az egyháztanács mindenkor utasításai állapítják meg.

A kellelő felszerelt pályázati kérvények a f. évi augusztus hó 2-án délut 12 óráig a Református Egyház Elnökségéhez nyújthatók be.

Nagykőrös 1914. évi július hó 8. Dr. Kőény Dezső, egyh. főgondnok.

Egy ügyes, 14 év körüli fiu tanulónak felvételt öv. Hegedűs Lajosné kovács születésben.

78 „Nagykőrös” 78
 és Vidéke
 telefon-száma

Lapkihordó kerestetik.

Egy vagy két, ügyes, megbízható és pontos lapkihordó kerestetik a VIII., IX. és X. kerületi lakosok részére, kik az előfizetőkkel szemben udvariasan és tisztességesen tudják magukat viselni és a lapot pontosan kézbesítik. Ajánlatokat elfogad: **D. Tóth Ferenc.**

Vendéglő megnyitás.

Somodi László tudatja a n. é. közönséggel, hogy a Ceglédi-úton, a Mészhomok téglagyár szomszédságában **vendéglőt nyit**

és ezt f. hó 18-án, azaz Szombaton megnyitja. Felhívja a nyaközönység figyelmét, hogy vendéglőjében kapható mindenféle szeszies ital bármily mennyiségben, hideg és meleg ételre a legcsodibb árakon. Kéri a n. é. közönség pártfogását.

Özv. Tóth Sándornénak a Besnyőben 23 kat. hold szántóföldje szép szőlővel és gyümölcsösselel és sok gazdasági épületekkel együtt örök árón eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal, Nagykörösi, Kossuth-tér 33. számú házában.

Özv. D. Tóth Ferencné X. ker. Szolnoki-utca 8. sz. házában egy utcára nyíló üzlethelyiség — amelyben jelenleg Szigeti Károly bádogos üzlete van — a hozzá tartozó lakással együtt f. é. november 1-től kiadó; értekezni lehet a fenti szám alatt.

Nagyobb mennyiségű ó-és új-szénát veszek. Címem a kiadóhivatalban.

Polgárl étkezésre

még lehet jelentkezni heti vagy havi fizetés mellett mérsékelt áron. Első rendű borok, kisüsti pálinkák, valódi tea rum, különféle gyomorerosító likörök a legolcsóbb árban hétköznöki, literenként és poharanként szolgáltatnak ki. — Névnapokra, lakodalomokra vagy viszont eladásra mindezek leszállított árban számíthatnak Nagykörösi

Pető-féle vendéglőben

(sertés-piac téren). — Ugyanott egy padlót nagy szoba, konyha, speiz, külön kert aug. 1-ére és egy butorozott szobais kiadó. 9-10

Eladó ingatlan. Sörös Kiss Bálint és Dér Lídia tulajdonát képező l. ker. 345. sz. alatti ház és udvartartó ingatlan és az e helyütt levő szántó és vetemény föld ingatlan örök árón eladó. — Értekezni lehet dr. Horvát Márton ügyvédnél Rácz Ferenc ur házában levő irodájában l. ker. Népbank-utca 9. szám alatt.

Egy, esetleg két fiatal ember részére szépen butorozott szoba kiadó. A lakásban villanyvilágítás van bevezetve. — Vitkó Ferenc, VI. ker. Csillag-utca 136. szám. 2-4

Ily, Makai Sándornak a Felsőjárásán — Báz Ferenc-féle tanya (földből — 28 hold és 1100 n.-ol területű birtoka a rajta levő gazdasági épületekkel minden elfogadható árárt örök árón eladó; értekezni lehet IX. ker. 24. sz. alatt. 16-4

Labancz Ambrus l. ker. 300 sz. házában több rendbeli lakás, melyben 3 szobás is van, minden tekintetben teljesen megfelelő, f. év november 1-re kiadó, esetleg eladó; értekezhetni fenti sz. alatt a tulajdonossal. 20-9

Somodi László l. ker. 201. sz. háza örök árón eladó. A házban van 2 padlózott szoba, egy padló magtár, egy konyha, egy üvegezett folyosó, különálló épület, — mely lakásnak vagy műhelynek is alkalmas, — nagy gépszín, kettős sertésöl, külön baromfiöl. A főépület palatétis, mellék épületeken bádog és cseréptető van. A 455 n.-ol területű udvarban s kertben, mely örökterítéssel van bekerítve, jó ivóvízű kut van. A vételár annyi, hogy kimatászt szerint a vétel összegnek 10 százalékát jóvedelmezti. A megvételhez 1000 korona elegendő, 2000 korona ez év szeptember 1-ső napján fizetendő, a többi vételár 10 évi 7 százalékos kamat mellett tetszés szerint törleszthető. El nem keles eseten november 1-től kiadó. Bővebb elvilágosítás ad a fenti tulajdonos. 10-6

Telefon: 66. sz.

Vétkezik

A Szántói ásványvíz állandó használata orvos-professzorok ajánlata szerint a legjobb gyógyszer gyomor-bajknál, légszőhurtnál, elősegíti az emésztést, megszünteti a gyomorerőszt. — Mint asztali és gyógyvíz teljesen pótolja a Gieschbüli vizet, mellyel egyenlő összetételű. A Szántói ásványvíz a legducsabb természetes szénsavtartalmu savanyúvíz. Erős kalcium tartalma miatt gyenge gyermekeknek a leghasznosabb csempézhető asztali itala. Meleg tett állapotban tudóbegek részére kitűnő gyógyital.

aki maradi és csak ahhoz van bizalma, amit már ismer.

Tegyen kísérletet a

Szántói

természetes savanyúvízzel, ha beteg is igya, amikor egészséges, hogy ne legyen beteg.

Fél L. üveg 28 fill., 1 L. üveg 40 fill., 1 1/2 L. üveg 46 fill., 2 1/2 üveg 56 fill.

Főraktár: **FENYVES ISTVÁN** droguistánál Nagykörösi postapalota



Telefon: 66. sz.

Ajánlunk jutányos árakon:

Aratáshoz: belöldi eredeti amerikai és irlandi manillát, kévékőtelek, aratógépeket Csepélshez: gépolaj, gépkenőcs, gépszij, zsák, ponyva és különféle sznekek. Peronospora ellen: rézgálicot, pulvazurót, provinót, dr. Aschenbrandt bordói port, továbbá saját „MEZŐGAZDÁK” védjegyű és eredeti Vermorel-permetezőt és rajnavidéki háti porozót. Szőlőkötözéshez: prima és extra majunga raffia hánacs.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete,

BUDAPEST, V. ker., Alkotmány-utca 29.

Külön ajánlatokkal és árjegyzékekkel készségesen szolgálunk.